

文学ABC

夏日晚霞

□张素芳

一年之中,有人喜欢春天的百花,有人喜欢秋天的明月,有人喜欢冬天的白雪,我钟情于夏天的落日、晚霞。

我喜欢落日,更喜欢晚霞。夏日的白天,骄阳似火,大地像蒸笼似的,让人喘不过气来,傍晚才是最惬意的时光。夕阳西下,艳丽的落日余晖就会映红天际。这时,我会走出家门,寻着晚霞一路走到大桥上、广场上,驻足远眺,屏息凝视着令人叹为观止的壮美景象。

高远的天空如一块色彩斑斓的魔幻画布,由浅粉、淡黄变幻成鲜红、橙黄、橘红、金黄,还有一抹湖蓝夹在其中。倘若仔细看,会看见云絮在空中来回飘荡,就像置身于轻纱般的梦中一样。片刻,浓艳的色彩开始淡淡地散开,随着落日远去,渐渐消失在苍茫的夜色中。瑰丽神奇的景色令人震撼,烦恼、疲惫都消失殆尽,取而代之的是轻盈愉悦的心情。

当最后一抹晚霞渐渐融入暮色时,我带着对晚霞的留恋

回家。

有谚语说,朝霞不出门,晚霞行千里。晚霞预示着晴朗的明天。

生活很美好,用简单的心和欣赏的双眸迎接每一天,真好。

同题作文·高考之后

那年七月

□陈重阳

那年七月,空气中像燃烧着火,我走出考场,汗打湿了衣襟。父亲温和地问,考得怎么样,能行吗?我自信满满地回答,能行!父亲在脚底上磕磕早烟锅,爽快地说,走,回家!

父亲种的西瓜不失时机地成熟了,一个个躺在田里泛着青绿的光,我的学费就靠它们了。

到家第二天,天色未明,我和父亲就赶起牛车到城里卖西瓜。街头冷冷清清,寒酸的我们与茶楼酒肆格格不入。水果生意异常惨淡,日上三竿,问者寥寥。我焦躁难忍,不停地抱怨。父亲极力稳住我,说,再等等,你读书也不是一口吃个胖子吧?做啥事都不容易!

终于等来一个买主,父亲把秤称得高高的,买主盯着我问父亲,这是你儿子吗?还在上学?父亲立刻来了精神,说我刚高考完,马上就是大学生了。

晚上,我们摊开草席在路边睡觉。暑热还没有退去,蚊子像飞机一样在身边“狂轰滥炸”,奇痒难忍,我望望灯红酒绿的城市,一种从心底漫起的沉重如水弥漫开来。我头枕着双手,看着深邃的天空,想到了小说《平凡的世界》里坚韧的孙少平,如今我和他一样躺在异乡的天空下。沉默的父亲不知我的心思,让我快睡,说只要努力,就不信过不上好日子。

到西瓜罢园,我们终于攒了1000多元学费。那天,我和父亲在翻犁瓜田,得到了我被录取的消息。捧着大学录取通知书,我们热泪盈眶。

一向简朴的父亲,奢侈地请了一场电影,庆祝我成为村里的第一个大学生。

凡人小记

□王君超

“好,好,真精!”



绘图 仁伟

老丁退休后,在家无事可做,便找了个差事——在一所民办幼儿园当保安。

这活儿把老丁拴得死死的,每天他得赶在第一个孩子入园前到岗,最后一个孩子离园后才能离岗。孩子们上课,他在门岗上坚守着;家长来接孩子,他得看着,有家长领才能让孩子出园门;看见有孩子独自向园外走,他赶紧拦住,等家长来了才放行。孩子都是宝贝疙瘩,要是出点儿啥事可担当不起。

“锁门了!锁门了!”老丁每天耐着性子撵、劝、哄那些贪玩、不愿离园的孩子。毕竟是60多岁的人,在门岗上忙一天,老丁有点儿受不了,想早点儿下班回家歇歇。可园里只要有一个孩子,大门就不能上锁,他就不能离开,这是

他的职责。

“爷爷早上好!”孩子们到幼儿园的第一件事,就是向老丁问好。

“好,好,真精!”老丁很和善,见了孩子们总是笑脸相迎。500多个孩子,500多句“爷爷早上好”,老丁要耐心地回应500多句“好,好,真精”。

起初他觉得不自然,也累。时间长了,他习惯了,也很高兴。你想想,天天都有500多个天真的孩子对着他喊“爷爷早上好”,这“好”事活了60多年才遇到,他能不高兴吗?连晚上做梦都梦见孩子们围着他叫“爷爷”。

转眼俩月过去了,老伴担心地问老丁:“恁大年纪了,你干保安中不中啊?”

老丁脱口而出:“好,好,真精!”

悦读 改变人生

□王晓利

痴迷读书

小时候,我最痴迷的事情就是读书,家里没书可读,我就把所学的课本翻来覆去地看。上学的路上,我总是低着头,只要看到一星半点的报纸,便如获至宝,马上捡起来仔细阅读。我多么希望自己能有足够多的钱,可以随意地买书看啊!

上初中时,为了能读到自己喜爱的书,我违心帮别人写作业,以此换书看。

高中毕业后,我把第一个月打工挣来的工资全买成了书,回家后受到母亲的责骂。

后来,我开始借书看。最使我振奋的是《平凡的世界》,它燃起了我心中的希望之火,我立志要做一个像孙少平那样不屈于生活压力的人。

婚后,赚钱的不易,养儿的艰辛,夫妻间的小摩擦,以及邻里的不和谐,我总是用从书中学到的智慧化解一个个危机。

当我丰满的理想被骨感的现实撞得遍体鳞伤时,我曾怀疑人生、怀疑社会、怀疑一切。这时,弟弟送给我一本卡耐基《人性的优点》,我反复阅读,终于抛开忧虑,打开心结,调整心态,轻装前进,生活和工作很快步入了正常轨道。

阅读伴着我一路前行,所有的风霜和坎坷都黯然失色,人生的道路两旁开满了芬芳的花朵。书本带我穿越古今,与先贤交流,心灵渐渐丰盈起来。

痴迷读书,与好书相伴,是我最大的快乐。

咱爸咱妈

父爱大如天

□张素娟

前一阵子,年迈的父亲突然发烧,躺在床上双目紧闭,不思茶饭。难道他要舍我们而去吗?我们兄弟姐妹几个吓坏了……

多年来,父亲用宽厚的肩膀支撑着这个家,把我们抚养大。在物资匮乏的年代,其艰辛程度可想而知。为了让我们吃饱,他起早贪黑奔波在乡间的土路上。

有一年元旦前夕,父亲顶着呼啸的西北风出了门。我们眼巴巴地等他归来,左等右等,天黑了还不见他回来。母亲不放心,让我去接父亲。

出了村,北风呼呼地刮,沙土打在我脸上,生疼生疼的。漆黑的路上啥也看不到,我又饿又怕,捂着脸艰难地边走边喊父亲,不知走了多远、喊了多久,终于隐隐约约听到从路边的沟里传来父亲的呻吟声。

原来,父亲干活到很晚,风大天黑路不平,他连人带车翻进路边的沟里,伤了腰,疼痛难忍。最终,我们费了好大劲儿,才把自行车拉上来。

父亲是我们的靠山,不管自己吃多少苦,都要尽其所能给儿女们幸福。

现在父亲抱病卧床,需要我们照顾,他在,我们的根就在,心中的家就在。母亲已离我们而去,父亲就是我们的天,我们的地,我们的宝,我们的牵挂。

一个月过去了,全家人齐心协力,求医问药,精心伺候。或许是亲情感动了上苍,父亲终于睁开了眼睛,看着我们疲惫的脸和眼中的泪,坚强的他喝了一点儿牛奶,吃了几口饭。

父亲心疼我们,不舍得离去,病情正在一天天好转。

祝父亲早日康复、平安幸福!